## www.shfzb.com.cn

## 从"国酒"到"国宴酒"

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 据媒体报道, "国酒茅台"商标申请失败之后,贵州茅台已放弃使用"国酒"。但仍"惦记"着"国字头"商标,早在2002年10月11日,中国贵州茅台酒厂(集团)有限责任公司(下称"茅台集团")就申请注册了"茅台国宴"商标(第3333017号)。

然而,2003年5月,这一申请就被驳回。此后茅台集团并不甘心,开始了复示,上始了复示,一直到2016年,国家工商行政管理总局商标评审委员会围绕这个商标做出了2次驳回复审、5次不予注册复审。

2016年,茅台集团将商 评委告到了北京知识产权法 院,经过近3年的审理,北 京知识产权法院作出判决, 驳回了茅台集团的起诉。近 日,北京法院审判信息网公 布了这份一审判决书。

"茅台国宴"商标未予 注册的理由很简单,其违反 了《商标法》第十条第一款 第(七)项和第(八)项:

"带有欺騙性,容易使 公众对商品的质量等特点或 者产地产生误认的"标志不得作为商标使用;有害于社 会主义道德风尚或者有其他 不良影响的。县级以上行政 区划的地名或者公众知晓的 外国地名,不得作为商标。

早在2012年7月,贵州茅台申请"国酒茅台"商标曾通过了国家商标局的初步审查,此后关于茅台是否应该获得"国酒茅台"商标的争议始终持续不断。

对此笔者一贯认为,贵 州茅台不应该获得该商标。

商标是一种商业标志, 其目的是把自己提供的商品 或者服务与他人提供的商品 或者服务区分开,通过提供 优质商品或服务而在市场竞 争中取得一席之地。

商标由文字、图画或者 两者的结合构成,而这些含 字或者图画本身是有固定含 义的。在选择商标的时候, 之所以选择特定文字或者图 画,往往是因为看中了其本 身的含义。

比如,快递业喜欢选择 体现其作为一种快速通道的 字词图画为自己的商标,饮 食业喜欢选择体现美食美味 的字词图画作为自己的 标……这都是因为看中了这 些字词图画本身的含义。

商标是一种商

业标志, 其目的是

把自己提供的商品

或者服务与他人提

供的商品或者服务

区分开,通过提供

优质商品或服务而

在市场竞争中取得

一席之地。

同时,也有一些字词图 画因为本身的含义并不适合 作为商标。为此, 商标法规定了若干种不能使用或者不能定用或者不能连用或者不能连用的标志类型。这些字词图画的含义有的关系国家与国家之间的关系国家与国家之间的关系社会公德, 可要被选择作为商标使用则可能引发一定的问题。

商标局作为政府审查、批 准注册商标的机关,其审批的 注册商标不能让消费者认为使 用该商标的人与国家信用之间 有什么关系,否则可能构成不 公平竞争。这一点,在我国这 样经历过长期计划经济的国家 更为敏感和重要。

具体到"国酒"的问题 上,"国酒"这个词显然会让 人感觉到由政府指定、国家认 可,在国际同类产品对比中可 以代表国家。 "国酒"一出世,是不是

"国酒"一出世,是不是 说明只有这个酒才是国酒,才 能在国际舞台上代表国家,其 他酒无论多好都不能代表国家 的酿酒水平?

政府的职责本来应该是保障市场主体公平、平等的交免争。但是,"国酒茅台"这个商标可能成为茅台进行不正茅台。因为"国酒茅台"这个商标让人感觉是有国家支持的,国家为其质量、口味进行保证。那么,其他酒厂怎么能跟茅台在一个水平线上竞争呢?

获得这个商标之后,茅台在市场中的地位可能因为"国酒"这个词而变得超然并且不可超越。这也是为什么茅台千方百计想得到这个商标,而其他酒厂又不想让它得到的主要原因。

无论历史上茅台曾经在我 国酒业占据什么地位,今天它 在市场上应该跟其他酒厂形成 平等竞争的关系,不应该因为 任何原因得到特殊的照顾。商 标的授予不应该制造地位差 异,造成不公平的竞争。

如果茅台可以申请注册 "国酒" 商标,那么更多的企 业会纷纷以此为标杆,要求申 请国盐、国鸭、国鸡、国车、 国船、国茶、国笔等等商标。



## 处理个案要有全局观

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳 在为企业提供法律服务时,有时会需要代理单个案件进行仲裁或诉讼,但此时处理的可能不仅仅是个别案件,因为个别案件的生效裁判可能影响到同一类案件。

因此,在处理这些个案 时,有全局观的律师一般都会 从个案和全局处理两个层面上 向企业提出分析意见。

此时,企业是否有全局观 念则将决定个案乃至同类案件 的走向。

下面我们来看两个案例: 案例一:多年前,甲公司 委托我们代理一个劳动争议案 件,争议标的只有一万多元。 我们告诉甲公司,这个案件如 果委托我们代理,律师费将远 起过争议标的,仅从个案角 度来看的话经济成本较高。

但甲公司员工人数众多, 公司还需要考虑这个个案对其 他员工的影响。

因此甲公司明确表示,由于企业的管理上确实存在一些漏洞,这个案件标的虽然小,但类似的员工有上千人,这不但是一个个案问题,而且是一个全局性问题。

甲公司显然具有全局意识,从个案看到了整体,对案 件也十分重视。

在这种情况下,我们代理这个案件时对仲裁请求也是寸土必争,认真全面搜集证据,做了多处走访和现场调查,通过扎实的举证,最后生效判决仅支持了劳动者300多元,潜在的涉及上千人的争议也就化

解了。

当然,如果纯粹从个案着 眼,也许我们就会建议企业作 适当让步进行和解,毕竟争议 解决走司法程序的成本也是很 高的。

案例二: 乙公司因经营方式发生重大变化,届聘正计了位员工,其中一名员工提起了劳动仲裁,要求赔偿数十万元,应该说这个案件是全局性的,个案裁决会影响后面其他被解聘的员工是否起诉、是否索赔、要求多少赔偿等问题。

乙公司在应诉前也咨询了 律师,并得到了律师的详细讲 解和风险提示。

但是, 乙公司的管理层觉 得这是个案, 而且聘请律师要 花律师费, 反正企业也有人事 部门可以处理。

为了"省钱",在仲裁阶段乙公司就派企业的人事部门员工去应诉了,而该员工对劳动法一知半解,该说的不说,不懂的凭自己的理解乱说,仲裁当然大败而归。真可谓拣了芝麻,丢了西瓜。

等到仲裁输了, 乙公司再 来找律师, 其实已经晚了, 因 为案件事实部分大多已经固定 下来了, 最终的结局当然可想 而知了。

因此,我们律师在代理案 件中要有全局观念,不能一叶 障目,企业也是同样的。

作为当事人,企业是否具 备全局观才是决定性因素,否 则,在处理案件中律师和企业 很难进行有效的合作。

## 民间借贷谨防踏入陷阱

从民间借贷合

同的效力角度,要

遵守法律和司法解

释对于利率的规

定,不要约定过高

的利率。

律师在代理案

件中要有全局观

念, 不能一叶障

目,企业也是同样

的。

近年来随着"全民创业", 小企业、个体经济遍地开花, 给市场经济带来了活力。同时 伴随政府审批权的下放,准入 "门槛"的降低,大批小企业、 个体经济像开了闸的水,一下 子涌入市场,他们要么有大限 良地满足市场需求,其市场潜 力很大,发展空间宽广。

然而,困扰小企业、个体 经济生存和发展的一个主要问 题是:资金从哪里来?

由于商业银行、准金融机 构为了预防贷款风险,把准入 "门槛"抬得较高,造成小企 业、个体经济贷款难。于是, 他们把目光投向民间借贷。

一些以谋取暴利为目的, 以放"高利贷"为生的人看准 了这个"商机", 经过"包装" 以各种名义提供借贷。

为此笔者提示:民间借贷 要谨防踏入陷阱。

根据规定,在遵守国家法律的前提下,自然人、法人及 其他组织之间有着自由借贷的 权利。

因此,不通过银行机构的 民间借贷,在符合法律规定的 条件之下仍然是合法的。一旦 贷款违约,可以进行协商,也 可以通过诉讼等途径解决。

法律规定不合法的民间借

貸包括:
1.高利貸; 2.利用借貸进行非法活动,如筹资用作犯法等活动的; 3.非法获取,如勒索、敲诈、武力等获得的民间

借贷; 4.用于非法集资。

近年来,民间借貸纠纷案件呈逐年上升趋势。其中,一些放货方采取欺诈的方法,要求将房产纳入进行买卖或者抵押,名为买卖纠纷案,实为抵押借款纠纷案。由于房产已经支担回房产往往往面临立案难、执行理难、胜诉难、再审难、执行难等一系列问题。

那么,借款人应如何维护 自己的合法权益呢?对此我们 认为:

1.从民间借贷合同的效力 角度,要遵守法律和司法解释 对于利率的规定,不要约定过 高的利率。

2.从合同的真实目的角度。由于放貸方采取欺诈方式或者乘人之危,导致借贷方违背合同的真实目的而做出意思表示,要求法院撤销显失公平的条款,按无效合同处理。

3.从合法性角度。有些 "民间借贷"实质是扰乱金融 秩序的行为,其主体往往是没 有从事金融业务资质的自由职 业者,主观上以谋取暴利为目的,客观上采取欺诈的方法, 以放"高利贷"为手段,以先 支付利息、有价证券质押、不 动产过户为担保方式,针对不 特定人群快速发放贷款。

这样的行为侵害了公民、 法人、其他经济组织的民事权 利。其中如涉及虚假诉讼,可 依法要求驳回。采取违法犯罪 手段的,应当依法及时报案。